

helyiségében közszemlére lesz kitéve s így a számadások a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

A sátoraljaujhelyi petíció tárgyalása.

— május 11.

(Budapesti tudósítók sürgöny jelentése.) A folyó évi január hó 26-án lefolyt képviselő-választáson a sátoraljaujhelyi választó-kerület kisebbségben maradt szabadelvű képviselőjelöltjének Molnár Bélának pártja folyó évi február hó 23-án dr. Buza Barna megválasztott képviselő mandátuma ellen petíciót nyújtott be a Kuriához. A kérvényt, melyet dr. Mezei Pál budapesti ügyvéd Kazinczy Andor és társai nevében nyújtott be: ma, folyó hó 11-én tárgyalta a Kuria Valkay Bertalan előadásában. A váiasztást védő ügyvéd dr. Grosz Dezső volt, a megtámadott választási elnököt dr. Fried Lajos sátoraljaujhelyi ügyvéd védte. A m. kir. Kuria a dr. Buza Barna mandátuma ellen beadott petíciót visszautasította s a költségekben a kérvényezőket marasztalta el.

HIREK.

Sátoraljaujhely — viz nélkül.

— A „Zemplén” tudósítójától. —

Sátoraljaujhely, 1905. máj. 11.

A tavaszi szárazság, a tartósabb esőzés hiánya nemcsak a veteményekre s terményekre van kihatással, hanem megteremtette városunkban ezt az eddig, ily nagy fokban nem érezhető bajt: — az ivóvízhiányát.

A Zemplén már hetekkel ezelőtt rámutatott e bajra Löcherer Lőrinc vármegyei főorvos egy jelentésének méltatása kapcsán, mely városunk viz mizeriáival foglalkozva, praeventív intézkedések megtételére kérte fel az illetékes tényezőket.

Löcherer Lőrinc főorvos eme jelentése alapján Dókus Gyula Zemplénavármegye alispánja még április hó 10-ikén felhívta Székely Elek polgármestert, hogy a város vízszükségletét akár a tervezés alatt álló vízvezeték esetleg használható kútjaiból, akár a gyártelepi kút és források vizeiből történő vízhozás útján felelősség terhe alatt biztosítsa.

A város képviselőtestülete április 18-ikán tartott rendkívüli ülésén foglalkozott a vízhiánnyal s az alispán rendeletével s a város közönsége vízzel való ellátásának biztosítására a polgármester elnöklete alatt a vízügyi bizottságot kérte fel. Egyben a vármegye alispánjának jelentette a polgármester, hogy egyelőre nincs ok komolyabb félelemre, mert a kútak nagyrészt megjött a víz.

A vízhiány azonban mindig nagyobb és nagyobb mérveket öltött úgy, hogy Dókus Gyula alispán — újabb panaszok alapján — szigorúan hívta fel a polgármestert, hogy a kutakból ivóvíz gyűjtése és fuvarozása által intézkedjék a baj megszüntetéséről, egyben meghagyta, hogy a polgármester utasítsa a város rend-

őrkapitányát, hogy a közutakból a mosás és építkezés céljaira való vízhozást ne engedélyezze.

A folyton súlyosodó és már érezhetővé vált vízhiány ekkor hathatós intézkedésre buzdította a város polgármesterét. A vízvezeték létesítése iránt ugyan már régebben megtörténtek eddig is a lehető intézkedések, azonban annak megállapításához, hogy vajon az hosszú időre fogja-e biztosítani a kívánt szükségletet még három próbamérés szükséges. Mivel azonban a vízhiány megszüntetése el nem ödázható kérdés lett: a polgármester f. hó 5-én összehívta az egészségügyi bizottságot, mely elrendelte a város összes kutjainak összeírását és különösen azt, mely kutakban van bőséges, jó ivóvíz, amelyeket a város kibérelhetne és abból a vízszükségben szenvedő közönséget csekély díjért elláthatná.

A kutösszeírás munkálattal tegnap készültek el. Az összeállított kimutatás szerint a városban összesen 425 köz- és magán-kut van; amelyek közül ez időszereint 247 hasznavehető, vagyis ivóvíz van benne, 150 kutban ihatatlan víz van és 28 kut teljesen ki van száradva. Az ivóvizet tartalmazó kutakban is legtöbb helyen csekély a vízmennyiség.

A polgármester az ivóvíz szükséglet ügyében egyébként kibocsátotta a következő hivatalos hirdetményt:

Hivatalos hirdetmény. Az ivóvíz szükségletének beszerzése tárgyában kelt bizottsági intézkedés alapján felhívom mindazokat, akik ivóvíz szükségletüket a hatóság közvetítésével kívánják beszerezni, a végett 1905. évi május hó 8. napjától ugyancsak május hó 12-ik napjáig a hivatalos órák alatt a közigazgatási tanácsosnál jelentkezzenek. A víz ára később lesz megállapítva. Sátoraljaujhelyben 1905. május hó 7-én. Székely Elek polgármester.

Az ivóvíz ára mint értesülünk 50 literként 50 fillér lesz.

Egyébként egy állandó vízügyi bizottság is alakult, mely amíg a vízhiány tart: állandó permanenciában marad.

Reméljük és hisszük, hogy városunk polgármestere és az illetékes tényezők gondoskodni fognak arról, hogy az ivóvíz hiánya a város közönségére káros visszahatással ne legyen s ne legyünk kénytelenek nélkülözni az egészség első fokellékét: — az egészséges, tiszta ivóvizet.

— Májusi eső. Minden politikai eseményt háttérbe szorított az az egy napos áldásos eső, mely folyó hó 9-én eredt meg az ég csatornáiból és másnap, 10-én délutánig tartott. Sűrűn, majdnem megszakítás nélkül hullott az áldás a kiszáradt földre, mely észrevétlenül szívta magába a régen várt és nélkülözött esőcseppeket. Tekintve azt, hogy a föld még nagyobb mélységekben is hosszú időn át minden nedvességet nélkülözött: a májusi eső mégis helyre fogja hozni a vetéseket teljesen, mert régi tapasztalat, hogy a legsatnyább vetések is hozhatnak kitünő termést, ha még májusban esőt kapnak. Nálunk az esővel egyidejűleg erősebb és hűvös északi szél is fújt, mely — bár rövid időre — egy kis őszi időjárásra emlékeztetett. Tegnap még a téliekabát is felfért az utcán járókra, ma reggel óta pedig derült az ég és verőfényes napunk van. A merre szemünk ellát, mindenféle gyönyörű zöldszinben pompázik erdő, mező a jótékony, áldásos eső után.

— Uj doktor. Havas Bertholdot a Zemplénavármegyei kereskedelmi-, ipar-, termény- és hitelbank cégjegyző főkönyvelőjét államtudományi doktorrá avatták.

— Honvéd tartalékos katonák figyelmébe. A folyó évi őszi fegyvergyakorlatra kötelezett honvédek közül a mezőgazdák és csépléssel foglalkozó gépészeknek megengedett az, hogy fegyvergyakorlataikat a cséplési időszak helyett folyó évi május hó 25-ik napjától kezdve tölthessék le. Felhívtnak tehát az érdekeltek arra, hogy ha fegyvergyakorlataikat augusztus helyett folyó május hó 25-ik napjától kezdve óhajtják megkezdeni, eziránti kérvényeiket a város katonaugyosztályához adják be.

— Egy tanító kegyetlensége. Felhíborító esetnek hírt vesszük Bodrogkeresztúrról. A száraz tény az, hogy György Mózes állami isk. igazgató Bogdány István nevű bodrogkeresztúri birtokosnak Irén nevű leánykáját úgy megverte, hogy a kis gyermek, kit eszméletlenül vittek haza, súlyos természetű szívbajt kapott s valószínűleg egész életére szerencsétlenné lett. A kegyetlen tettről György Mózes bodrogkeresztúri igazgató ellen, kinek ez nem első ily irányú hőstette, feljelentést tettek a közoktatásügyi miniszteriumhoz, a tokaji főszolgabíróhoz és Beregszászy István kir. tanfelügyelőhöz. Mikor teljes felhíborodással írjuk meg tudósításunk nyomán az igazgató ur eme „hősies ténykedés”-ét: anélkül, hogy praesudicálni akarnánk az illetékes tényezők ítéletének, teljes bizalommal fordulunk Beregszászy István tanfelügyelő urhoz, hogy ez ügyben a teljes szigorúsággal járjon el az „igazgató” ur ellen, ki nemes hivatásáról megfélemlítve, ily galád módon el vissza hatalmával. Az egész ügyben az a legsajnálatosabb, hogy éppen a hivatása magaslatán álló zemplénavármegyei tanító karnak kell az igazgató urban „collegát” tisztelni. Az ügy fejleményei elé érhető várakozással nézünk.

— Térzene. A gyártelepi zenekar f. hó 14-én déli fél 12-től fél 1 óráig térzenét ad a fő-utcán, szemben a megyeházával. Reméljük, hogy a térzene minden vasárnap ismétlődni fog.

— Meglopott színházi karmester. A helybeli színház karmesterét, Fekete Oszkárt meglopta egy újságelárúsió fiú. Rábizta egy öltő ruháját, melyet Klein Dávid, az enyveskező fiú nem vitt el rendeltetési helyére, hanem a ruhával együtt úgy elpárolgott, mint a kámfor. Mialatt a tolvaj fiút kereste a rendőrség, az egri rendőrkapitányságtól egy távirati megkeresés érkezett az ujhelyi rendőrséghez, amelyben megírták, hogy Klein Dávid sátoraljaujhelyi születésű, 18 éves újságelárúsiót elfogták és hazatoloncolták. A tolvaj tehát megkerül, a ruhát azonban aligha fogja viszontlátni a károsult, ha csak ki nem váltja onnan, ahová a tettes biztonságba helyezte.

— Köszönetnyilvánítás. A varannói önkéntes tüzlő-testület alapja javára Mandel Lipót ur Nagyráskáról 30 korona segélyösszeget volt szíves ajándékozni, mely szíves adományáért a testület nevében hálás köszönetünket nyilvánítjuk. Varannón, 1905. május 10. Révész Mór, ö. t. főparancsnok. Klauser Emil, ö. t. pénztáros.

— A Zemplénavármegyei Gazdasági Egyesület f. hó 29-én d. e. 10 és fél órákor a vármegyei háza nagytermében választmányi ülést és közgyűlést tart, valamint házi ipari kiállítását is ugyanazon nap reggeli 9 órákor nyitja meg. A választmányi ülés tárgysorozata a következő: 1. A katonai lóvásárlások

tárgyában miniszteri leirat. 2. A vármegyei Gazdasági Egyesület felterjesztése az oltó anyagot termelő intézeteknek állami felügyelet és ellenőrzés alá helyezésére tárgyában. 3. Az Omge átirata gazdasági bírósági szakértők kijelölése iránt. 4. A Salgótarjáni közszénbánya részvénytársulat jutalék ajánlata. 5. Tengeri szállítmányok kedvezményes szállítására jogosító igazolványok kiadása tárgyában vett keresk. miniszteri leirat. 6. Határozathozatal Sátoraljaujhely r. t. város állatfelhajtásos heti vásárainak engedélyezése ügyében. 7. Az Omge megkeresése a szerb állategészségi egyezmény elleni állásfoglalás tárgyában. 8. Egyéb időközben beérkezett ügyek s netaláni indítványok. 9. Tagfelvétel. 10. Az e. számvizsgálók által felülvizsgált 1904. évi számadások tárgyalása és jóváhagyása. 11. Az egyesület mult évi működéséről szóló jelentés tárgyalása. A közgyűlés tárgyai: 1. Egy igazgató választmányi tag választása. 2. A mult évi számadások bemutatása és a felmentvény megadása. 3. Az Egyesület mult évi működéséről szóló jelentés. 4. Egyéb a választmány által felterjesztett ügyek. 5. Esetleges indítványok. — A Zemplénavármegyei Gazdasági Egyesület szőlészeti szakosztálya f. hó 15-én d. u. 2 és fél órákor az Egyesület hivatalos helyiségében tart ülést.

— Házi szarka. Polgár Sámuel helybeli mészáros házában több ízben olyan tárgyak tűntek el, melyeket csak a lakásba bejáratos elvétel lehetett magához. A tárgyak eltűnését be is jelentette a károsult annak idején, de a tettes kiletét nem sikerült kipuhatolni. Most azután egy véletlen, avagy inkább egy bosszu következtében olyan fordulatot vett a dolog, hogy a tettes aligha nem a rendőrség kezébe kerül Polgár Sámuel régi eselédje személyében, aki anynyira tudta adni az ártatlant, hogy közvetlenül a lopások elkövetése után rá se merték fogni, hogy ő az a bizonyos házi szarka, aki olyan ügyesen tudott eltüntetni szolgálatadójától mintegy 150 korona értékű különféle tárgyakat. A rendőrség most az újabb följelentés folytán a eseléd ellen megindította a büntető eljárást.

— Baleset. A „Diana” fürdőben folyó hó 10-én súlyosabb természetű baleset ért egy gyári munkást. Kazánveréssel volt elfoglalva több gyári munkás, akik közül az egyiket munkája közben leforrázták. Vizsgálatot indítottak annak kiderítése végett, kinek a gondatlansága folytán érte a szerencsétlenség a leforrázott munkást.

— Halálozás. Stern Izidor 19 éves gyógyszerésztanhallgató folyó hó 8-án tüdővészben elhalt. Temetése f. hó 9-én volt Sátoraljaujhelyben.

— A Csalogány-közben, melyen át az új közúthoz legközelebbi idő alatt lehet eljutni, a város tanácsa betiltotta a teherszállítást. — Teherszállító kocsi tehát ezentúl nem közlekedhetnek a Csalogány-közben, személyszállító kocsi is csak a Kazinczy-utca felé és onnan vissza nem. — A városi tanácsot az indította a teher szállítás betiltására, mert az amugy is keskeny Csalogány-utca járdával lesz kiépitve, a szekerek és kocsi közlekedése a személybiztonságot és az utca épületeinek biztonságát nagy mértékben veszélyeztetik.

— Bádogossegédek sztrájkja. A sátoraljaujhelyi bádogossegédek egy kis változatosság kedvéért folyó hó 7-én, hétfőn abbahagyták a munkát: sztrájkolnak. Azóta nem is néznek a műhelyek felé és egyelőre nincs is szándékuk ujjalag munkába állani, legalább addig nem, míg főnökeik követeléseiket meg nem adják. — A sztrájkoló bádogossegédek, hogy munkaadóikat sarokba szorítsák, egy a munkások között már ösmeretes fufanghoz folyamodtak. A műhelyekben dolgozó bádogostanonekat rábeszéltek, hogy ők is hagyják abba a munkát, nekik sem lesz semmi bán-

tódásuk. A hol a rábeszélés, csalogatás nem járt sikerrel ott más eszközökhöz folyamodtak: egyszerűen nem engedték a fiukat, hogy a műhelyekbe lépjenek. A sztrájkoló tanoncokat azután úgy elrejtették, hogy sem munkaadók, sem szüleik nem tudnak rájuk akadni. A bádgosműhelyek tehát teljesen üresek; a segédek is, tanoncok is megtagadták a munkát. Valószínű, hogy az iparhatóság kezébe veszi az ügyet és a munkaadók és segédek közötti békés megegyezés mielőbb létre jön.

Zemplénavarmegye állategészségügye. Zemplénavarmegyében a veszettség: a tokaji; a takonykór és bőrféreg: a bodrogi; az ivarszervi hólyagkiütés: a szerencsi; a rühkór: a bodrogi, sárospatoki, sátoraljaujhelyi, tokaji; a sertésorbán: a nagymihályi; a sertésvész: a bodrogi, homonnai, tokaji, varannói járásokban van elterjedve.

HIREK A BODROGKÖZRŐL.

Tanulmányut. Érdekes kirándulásra készül a bodrogi gazdasági vasutat tervező érdekelttség. Tudvalevőleg a létesítendő vasut nem új eszmék után indul. A gazdasági érdekű vasutak ideálja az „Alföldi gazdasági vasut” már régóta túl van a kísérletezés során s ma már a legbiztosabb alapon folytatja működését. E vasut lebegett a tervezők lelki szeméi előtt, mikor a Bodrogköz gazdasági emelése érdekében keskenyvágványu vasut létesítésére gondolt s véleményért és tanácsért az alföldi gazdasági vasutak igazgatójához fordultak. Most pedig, mielőtt a részvények jegyzését megindítanák, elhárították, hogy az alföldi gazdasági vasutak berendezésének, forgalmának s egész üzleti működésének tanulmányozására kirándulást tesznek a helyszínrre Csabára, illetve Aradra, ahol a vezető körök kalauzolása mellett mindenről alapos felvilágosítást nyerve, tiszta képet fognak alkothatni az ily gazdasági vasut jelentőségéről. — A kirándulást br. Sennyey Miklós szervezi, aki csatlakozásra hívja fel mindazokat, kik a bodrogi vasut ügye iránt érdeklődnek. A kirándulás előreláthatólag folyó hó 22-én direkt Aradra utazással fog kezdődni s 25-én a hazautazással végződik. Részletes programot csak később lehet megállapítani, ha már a résztvevők száma is ismeretes leend. — Ez uton kértnek mindazok, kik a legfeljebb 4 napra terjedő s 40—50 koronába kerülő kirándulásban részt venni óhajtának, szíveskedjenek a szándékukat f. hó 16-ig Kazik István tisztartó urnak (Karád, u. p. Sárospatok) bejelenteni, ki az ut részletes programját legkésőbb 20-ig az érdeklődőkkel közölni fogja.

A bodrogi Tisza-szabályozó társulat választmánya f. hó 27-én délután 9 órakor tartja rendes tavaszi ülését Királyhelmeceen a társulat székházának üléstermében. A gyűlés meghívói s az igazgató-főmérnök időszaki jelentése a napokban fognak a választmány tagjainak megküldetni.

A Bodrogi jótékony Nőegyesület választmányi ülése. A bodrogi jótékony nőegyesület választmánya f. hó 14-én délután 3 órakor Királyhelmeceen a Tisza-szabályozó társulat helyiségében ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. Elnöki előterjesztés. 2. Jelentés a gyermekek működéséről. 3. Iskolai zárvizsgák látogatása, az iskolának e célból kerületekre való felosztása és a növendékek részére jutalmak megállapítása feletti tanácskozás. 4. Nyári gyermekmenhelyek felállítása tárgyában határozat hozatal. 5. Kérvények és esetleges indítványok tárgyalása.

Táncmulatság. A bodrogi ipartestület által Meczner Béláné urnó zászlóánya védnöksége és Meczner

Béla orsz. képviselő diszelnöksége alatt folyó 1905. évi május hó 21-én délután 4 órakor Királyhelmeceen az „Erős” erdőben zászlószentelési ünnepélyvel egybekötött nyári táncmulatságot rendez. Belépti-díj: személyjegy 2 kor. családjegy 3 kor. A tiszta jövedelem az ipartestület alaptőkéje javára fog fordítani. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság a Casinó vendéglő nagytermében fog megtartatni.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.

Pénteken: „Az emigráns” színmű.
Szombaton: „En, te, ő,” vig operette.
Vasárnap: „En, te, ő,” vig operette.

**** „Az elnémult harangok.”** (Bemutató előadás.) Rákosi Viktor eme nagyhirű regényének szindarabbá való átdolgozása megérdemelte az átdolgozó fáradságát. Sőt bátran állíthatjuk, hogy nagyobb fáradságot is megérdemelt volna. Mert az „Elnémult harangok” mint szindarab jóval kevesebb értékű, mint a regény maga. A magyar faj képviselőjében a magyar egyház viv itt élethalál harcot az idegen elem felszívó, transformáló hatása ellen, hogy supremációját föltte biztosítsa. Egy fenségesen szép küzdelem ez, melynek a magyar Simándy, a garabói református pap és Todorescu Togyer a harcosai. Mindkettő hős a maga nemében, az egyik a világhosszág, értelem, a másik a sötétség és elmaradottság lovagja. Es mikor mi e fenséges harcot szemünk előtt lefolyni látjuk a szingardag, eleven aperszükkel és jelenetekkel, egy ismeretlen világ körül fel előttünk s minden érzésünk egybeforr azzal a küzdelemmel, melyet a két faj vezetői vívnak meg ott a végeken. Lapunkban még az előadás előtt méltatta Bartha István egy folytatásos cikkében a darab értékét, a felemelő, fenséges doctrinát, mit abból levonni lehet s így most csak arra szoritkozunk, hogy a főszereplők alakítására tegyük meg észrevételeinket. Simándy szerepét Komjáthy János játszotta meg vonzó alakrajzban s különösen a szerep nagyobb érzelme hullámzást kívánó részeinél sikerülten. Alakrajzának teljességében egy igazi hős állott előttünk, egy katona, kit kötelessége helyére szögez s ott marad, míg hivatása betöltve nincs. Fáti Flóra Florica szerepében sok szép jelenés részesévé tett bennünket, de az az érthetetlen bágyadság — mely Szegő (Todorescu) kivételével — ránehezedett minden alakításra: nála sem hiányzott. Általában nem a darabhoz méltó volt színészeink játéka, több helyen vontatott és szintelen volt, ami épen a drámai személyzet-től sokkal viszásabbnak tünik fel. Szegő az oláh pap szerepében határozottan figyelemre méltó volt. Vezetett minden szereplő felett s élénkséget varázsolt a színpadra, amelyre érthetetlen álmodás, levertség húzódott. Mintha folyót ködben játszottak volna színészeink. Szegő alakítása határozottan a darabot mentette meg. Az etalált tónus, a nagy drámai erővel kidomborított jelenetek a szerepnek határozott átértéséről tettek tanúságot. A kidolgozás, mely kiterjedt a legapróbb részletekre: azt az impresziót erősítette meg bennünk, hogy Szegő ambiciózus, törekvő színész. Zalathnay Barnabás epizód szerepében is erősen kirajzolt alakját Bartha István adta hatással. A színházat a darab iránt érdeklődő közönség majdnem betöltötte, csak az a kár, hogy a drámai személyzet ez estén összjártékban egyáltalában nem állott a töle megszokott magaslaton.

**** „Mongodin ur felesége”** ment f. hó 10-én. A szereplők nagy igyekezettel játszottak. Szegő Endre, mint Mongodin elég sikerült volt, Takács Mariska pedig mint Clorinda kapott tapsot. A reprint üres ház előtt

játszották, ami azonban szerencse, mert színészeink általános szerep nem tudása így csak a jelenlevők türelmét tette próbára.

**** Somlay Arthur a Vigszínházban.** Somlay Arthur a Komjáthy-társulat hősszerelmese, kinek alakításában (Kreitt, Gyulaffy László) gyönyörködhetett Sátoraljaujhelyben is, ma f. hó 11-én lép fel a „Miss Chipp” egyik főszerepében a Vigszínházban.

IRODALOM.

Érdekes jeleneteket mutat be kitűnő képekben Asszírta fénykorából Endrei Zalán „A Világ Történelme”-nek e heti száma. Az eredeti, ósrégi műemlékek után készült képek érdekesen tárják elénk az akkori életet; a többek közt látjuk, mint vakított meg maga a király az elfogott rabok közül néhányat, hogyan számlálták meg az elesetteket. Igen érdekes a színes műmelléklet is. Mutatványszámot küld „A Világ Történelme” kiadóhivatala Budapest, VI., Aradi-utca 8.

A „Gyakorlati Közig. Könyvtár és Döntvénytár” május 1-én megjelent 9-ik füzetében dr. Lengyel Vilmos m. kir. állami számszéki osztálytanácsos befejezte „A községi háztartás és számvitel” című nagyszabású monografiáját, melyet a szakkörökben a legnagyobb elismeréssel fogadtak. Erre a kézi könyvre rendkívüli szükség van a községi elöljáróság tagjainak, kik a községi háztartásért és a pontos számvitelért felelősek. Epen erre való tekintettel a jeles szerző gyakorlatilag, mintegy szemléltetőleg is bemutatja a községi számvitel módjait. A „Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár” legközelebbi számában több új monografiának közlését kezdi meg. Mihelyt a járási számvevősek részére irandó kézi könyvre vonatkozólag beérkezett pályaművek bírálata befejezést nyer, azonnal megkezdik a pályanyertes munka közlését. A „Gyakorlati Közigazgatási Könyvtár és Döntvénytár” ezen legutóbbi füzetének „Döntvénytár”-i része ismét egy egész sorozat igen érdekes és tanulságos elvi határozatot közöl. Előfizetési ára egész évre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona, egy óra 1 korona. A kéziratokat és előfizetési pénzeket a szerkesztő és kiadó: dr. Dolencez József ügyvéd, címére Budapest, VIII., József-körút 74. sz. kell küldeni.

TANÜGY.

A legényei áll. iskola ügye.

A legényei állami iskola évek óta az ottani ev. ref. egyház tulajdonát képező épületben van elhelyezve. Fízet az állam ezen iskola helyiségért az egyházközségnek évi 400 kor. bért. A szóbanlevő helyiség, az ottani viszonyokat tekintve, testvérek közt sem ér többet évi bérletben mint 100 koronát.

Az állam által fizetett bérösszegből a hitközség már csinos tőkét szerzett össze s most, midőn a közoktatási kormány elhatározta, hogy a célnak meg nem felelő, hitvány épületből az iskolát kiköltözteti, és az építkezésre 10,518 koronát engedélyezett, feljajdult az érdekes hitközség vezetősége s bár évek óta sóhajtozott a községi képviselő testület, hogy mikor épít már az állam megfelelő iskolai épületet: most a hazabeszélés folytán elhatározatott, hogy nem vállal a község semmiféle terhet, nem kell modern iskola, csak nyomorogjanak a nebulók tovább is a régi oduban.

Csodálatos némely emberek meg gondolatlansága. Még ha lelkiismeretlenségnek nevezzük is az ilyen eljárást, akkor sem mondunk sokat.

A közoktatásügyi miniszter azt kívánja ugyanis Legénye községtől, hogy az állam által felépítendő mo-

dern iskolaépületnek állandó jókarban tartását, tűzkár-biztosítását, s évente egyszer való kitisztogatását vállalja el.

A község rettentő vehemenciával protestált a terhek ellen, melyek évente talán 50—60 koronára is rámennének, s nem hajlandó a miniszterium által kívánt megajánlásokra. Marad tehát minden a régi bérben. Az egyházközség kapja az évi 400 korona bért, a gyermekek nyomorognak a ronda, túlszűfolt tanteremben, az állam jóakarátára nincs szükség!

Csak egyről feledkeztek meg a legényei tanácsban. Arról, hogy sem a hatóság, sem a tanfelügyelő nem fogja tűrni a maradiságnak illeten okvetetlenkedését: az állam visszavonja a 10518 koronás építkezést, bezárátja az iskolát, mert 400 kor. bért illetéktelenül nem fog fizetni s akkor a jó legényeiek hatóságilag rálesznek kényszerítve községi iskola szervezésére.

Építeniök kell a saját pénzükből, nyakukba szakad a tanító fizetése s minden teher. Fognak viselni a mai 50—60 korona helyett 2000 koronát évente! Micsoda bölcsesség! Micsoda vakság kell ahoz, hogy egy község önként dobja el magától a segítő kéz adományát! Gondolkozzanak ott Legényen!

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETE.

Sz. A. Budapest. Közlünk belőlük.
V. M. Ungvár. Örvendünk, hogy megtérte a hosszas hallgatást.
M. K. B. Ezt nem adhatjuk közre.
Tudósító. Nem csak ön az, aki azokat a bizonyítványokat rendes idő alatt kapta meg. Vannak ilyenek sokan. Arról a bizonyos vadudó hegyről pedig biztosan tudjuk, hogy végeredménye nem lesz más, mint egy nevétség eserde.
K. Elza. Levelet irtnak.
Nem közölhető: A villanyosság kora (tárca)

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

Ehler Gyula.

HIRDETÉSEK.

Eladó

egy pesti keveset használt könnyű hajtókocsi.

Hol: megmondja a kiadóhivatal.

Gazdasszony

aki jól főz és a gazdaság minden ágában kellő jártassággal bír, magános urnál felvétetik.

Czím: a kiadóhivatalban.



Jorgo János

órás, gyári raktár Wien III/4. Rennweg Nr. 75/E.

Levelezőlap elegendő, hogy gazdagon illusztrált árjegyzéket ingyen és bérmentve megkaphassa, olesó bevásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigoruan tisztességes, rászédés teljesen ki

zárva.

Órajavitási műhely.

Mindenmü zsebórába új rugó helyezésre 40 kr. Minden vásári vagy javított óráért kezeséget vállalok.

Kivonat a nagy árjegyzékből:

7787. sz. legolcsóbb, legjobb strapác 5 óra nikkeltokban, 36 órai jár, 2 frt 30 krtól feljebb.

8039. sz. valódi ezüst páncél-láncz, 15 gr 1 frrtől feljebb.

7858. sz. ezüst remontoir, dupla fedelű 5 frrtől feljebb.

7889. sz. inga-óra, ütőművel, 2 súlylyal, 130 cm. magas 11 frt 50 krtól feljebb.

7929. sz. jó ébresztő-óra 1 frt 20 krtól feljebb.

Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75/E dontosan ügyelni.

Óriási szerencse Töröknél!

Felülmulhatlan az a szerencse, mely bankházunknak kedvez. Rövid idő alatt **19 millió** koronánál több nyereményt fizettünk ki nagyrabecsült vevőinknek; egyedül az utóbbi 6 hónapban a **2 legnagyobb nyereményt**, és pedig:

a **602,000** koronás nagy jutalmat a 98924 sz. sorsjegyre.

a **400,000** koronás legnagyobb főnyereményt a 83451. sz. sorsjegyre, továbbá **100.000, 80.000, 70.000, 60.000, 25.000, 20.000, több 15.000, 10.000** koronás ezeken kívül még sok egyéb nyereményt.

Ennél fogva ajánljuk, hogy a legközelebb megkezdődő, a világ legesélydusabb osztálysorsjátékában vegyen részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő **110.000** sorsjegyre **55.000** pénznyeremény jut magyar osztálysorsjátékban ismét és összesen

14 millió 459.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Mindenki keresse nevét! Mindenki kísérje meg szerencsésjét azon számmal, mely neve avagy családtagjainak neve mellett áll.

Ádám	982	Cecília	8156	Gellért	72650	János	82957	Manó	83259	Salamon	2895
Adél	4145	Celestin	83519	Gereben	82849	Jenő	83245	Marcel	2881	Samu	7979
Adolf	12302	Dániel	2775	Gergely	83216	Jolán	2877	Margit	7280	Sandor	17763
Agócs	28432	Dávid	5637	Géza	2797	Jónás	7260	Mária	17707	Sari	25019
Agnes	22541	Dénes	12426	Gizella	5649	Jozsa	13230	Márkus	23014	Sarolta	24029
Agoston	24342	Dezso	20983	Gusztáv	13151	József	21452	Mártha	23003	Sebestyén	24289
Aladár	28818	Domokos	23066	György	21145	Judith	23096	Marton	24274	Simon	30716
Albert	44560	Dóra	24258	Győző	23018	Juliska	24258	Matild	40705	Szerecs	57718
Alfréd	59119	Dorotea	29529	Gyula	24263	Kálmán	40482	Mátyás	56693	Taksony	59576
Anna	72613	Edith	56410	Hedwig	29633	Karolin	56572	Melánia	59564	Tamas	80978
Amália	82811	Ede	59159	Helena	56525	Károly	59605	Menyhért	80019	Taszió	83222
Ambrus	82145	Edwin	72822	Henrietta	59167	Katinka	72645	Mihály	83006	Terus	83390
Andor	83565	Elek	82836	Henrik	72633	Kazmér	82960	Miklós	83275	Tibor	2938
András	990	Elemér	83164	Hermann	82964	Kelemen	83246	Miksa	2890	Tihamér	5501
Anna	4945	Emil	84529	Hermína	83217	Klára	2878	Milán	7288	Timon	18652
Antal	19417	Emma	2784	Hilda	2789	Klotild	7266	Mór	17738	Tivadar	23027
Aranka	26931	Endre	5641	Hubert	6313	Kornél	16863	Moric	22016	Tobias	24053
Armand	22514	Ernő	12433	Hugó	13154	Kornélia	22002	Nándor	24014	Urbán	24295
Arnold	24248	Ernestin	21142	Humbert	21147	Kristóf	23097	Naróiz	24279	Vaiéria	40789
Árpád	28828	Erwin	23007	Ibolyka	23077	Krisztina	24265	Olga	40755	Vasul	38013
Arthur	44339	Eva	24253	Ilduska	24270	Lajos	40485	Olivér	57098	Vendel	59586
Aurél	49142	Erzsébet	29536	Ignác	29647	László	56678	Orbán	59566	Viktor	80974
Attila	72615	Kastor	56471	Ilka	56552	Laura	59582	Oszkár	80458	Viktoria	83047
Balázs	82836	Etel	59163	Illes	59168	Lázár	73076	Ottó	83008	Vilbáid	83302
Bálint	83155	Fabian	72625	Ilma	72639	Lénárt	82962	Odón	83281	Vilma	3300
Barnabás	83511	Félics	82847	Ilona	82956	Lenke	83255	Pál	2892	Vilmos	8318
Béla	2749	Ferdinánd	83215	Imre	83225	Leó	2879	Paula	7300	Vince	18656
Benedek	1498	Ferenc	83531	Ince	2876	Leonia	7278	Petronella	17740	Virgil	23029
Bernát	12424	Flóra	2782	Ipoly	6432	Lidia	17260	Péter	22017	Zsófia	24014
Berta	29078	Franciska	5642	Iren	13229	Lipót	22009	Piroska	24017	Zsigmond	25158
Bertalan	22523	Frida	12435	Irma	21148	Lóránt	23000	Pista	24288	Zsófia	42270
Bianka	24264	Frigyos	21144	István	23092	Lothár	24272	Rafael	40742	Zsuzsanna	59021
Bodó	38836	Fülöp	23009	Isabella	24254	Lőrinc	40702	Regina	57286		
Bogán	43718	Gábor	24283	Isidor	40483	László	56687	Richard	59578		
Borbála	49145	Gábrilla	29541	Iván	56554	Lúcia	59564	Róbert	80689		
Borianna	72613	Gáspár	56511	Jakab	59263	Malvin	72133	Rózsika	80920		
Brunó	82884	Gedeon	59164	Janka	73044	Manfréd	82975	Rudolf	83236		

Legnagyobb nyeremény esetleg **1.000.000** korona.

Továbbá 1 jutalom **600.000**, 1 nyer. **100.000, 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90.000, 2 á 80.000, 1 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25.000, 8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000** és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:

$\frac{1}{8}$ eredeti sorsjegy frt — **.75** vagy kor. **1.50**; $\frac{1}{4}$ eredeti sorsjegy frt **1.50** vagy kor. **3.—**

$\frac{1}{2}$ " " " **3.—** " " **6.—**; $\frac{1}{1}$ " " " **6.—** " " **12.—**

A sorsjegyeket **utánnvétellel** vagy az **összeg előzetes beküldése** ellenében küldjük.

Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket fenti eredeti szerencsesorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

f. é. május hó 25-ig

bizalommal hozzánk beküldeni, miután ezen szerencseszámok gyorsan elfognak és mert az I. osztályú huzás már f. évi május hó 25-én és 26-án lesz.

TÖRÖK A. és T. SA

BANKHÁZA BUDAPEST.

HAZÁNK LEGNAGYOBB OSZTÁLYSORSJÁTÉK-ÜZLETE.

Főarndánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: **Zeréz-körut 46a. I. fiók: Váci-körut 4a.**

II. fiók: **Muzeum-körut 11a. III. fiók: Erzsébet-körut 54a.**

Olcsóbb lett az ezüst

a mióta a **Braun N. A. féle**

KÁLYHA EZÜST FÉNY

egyedüli kályhatisztító szer megérkezett!

Ezen kályha-ezüsttel a kályha egy kis eset segélyével bevonatik, mire a kályha azonnal a **legszebb ezüst fényt nyeri**, úgy hogy minden szobának a legszebb díszét képezi. — A kályha befűtésénél sem szagot, sem füstöt nem terjeszt és színét meg nem változtatja.

Egy doboz **valódi Braun N. A. féle kályha-ezüst 80 fil.** mely egy rendes nagyságú kályha befűtésére teljesen elegendő.

Sátoraljauhelyben kapható az egyedüli elárúsítónál:

MALÁRTSIK GYÖRGY UTÓDA czégnél.

Minden dobozhoz használati utasítás van csatolva.

HIRDETMÉNY.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy

35 év óta fennálló

rőfös- és divatárú üzletemet

felosztatom.

A midőn ezt b. tudomására adom, bátorodom b. figyelmét felhívni arra, hogy ez alkalommal a raktáromon levő összesárúk, nevezetesen: **férfi- és női ruha-szövetek, selymek, vászon- és asztalneműek, szőnyegek, függönyök, batiztok és seffirek** stb. stb. igen **jutányos árakban** adatnak el.

A n. é. közönségnek ez ideig irányomban tanusított szives jóindulatát megköszönve, kérem — saját érdekében is — hogy ez alkalommal minél tömegesebben felkeressen sziveskedjék.

Tisztelettel

ROTH JÓZSEF.

ELADÓ

egy teljesen jó karban lévő

„Bösendorfer“-féle

concert-zongora

jutányos árban.

Bővebb felvilágosítás szerezhető a Drogériában Sátoraljauhelyben.

Önkényes árverési hirdetés.

Alulírott ezennel közhírré teszem, hogy Lácza községben fekvő és tulajdonomat képező — hat szobából álló lakás, két pince, egy kamara, egy konyha, egy kocsiszin, egy sertésól, a lakástól külön álló de ugyanazon udvaron fekvő tágas istállóhelyiség s egyéb szükséges melléképületek, valamint egy 2000 □-öl kiterjedésű szőlővel és gyümölcsfákkal beültetett kert, egy kisebb virágos kert, önkényes árverés útján 1905. évi május hó 14-én délután 2 órakor a legtöbbet ígérőnek el fog adni.

Árverelni szándékozók az árverési feltételeket alulírott nál, valamint az árverés tárgyát képező ingatlanokat az árverés napjáig bármikor megtekinthetik.

Lácza, 1905. május hó 5-én.

Kanta Vilmos.

Keil-lakk

legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára
Keil-féle fehér „Glasur“ fénymáz 45 kr.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 20 kr.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók

BEHYNA TESTVÉREK czégnél **S.-A.-UJHELY.**